

# LA PROPAGANDA

PERIODICO SEMANAL

DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

DIRECTOR,  
DON ENRIQUE ESCRIBANO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
4-Barrio Nuevo,—4

ADMINISTRADOR  
DON FRANCISCO JIMENEZ

A mi amigo D. Pedro Ibañez Gil, Presidente de la Sociedad de Obreros de esta villa.

Querido Ibañez: Te prometí escribir algo acerca del porvenir que está reservado á las asociaciones obreras, y cumplo mi palabra, sintiendo que la maldita política no me haya permitido hacerlo cuando con tanta constancia y trabajo constituiste la asociación que presides, verdadera reforma llevada á cabo en el modo de ser de un pueblo apegado á rancias costumbres y á vituperables preocupaciones.

La cuestión social es la que hoy interesa más á la humanidad y la que por lo tanto debía constituir la principal misión de la prensa.

Es preciso buscar á toda costa medios que contribuyan á el bienestar de la clase obrera, impulsando á la beneficencia cristiana y social para resolver tan vital problema, que constituye una amenaza constante á la constitución de los Estados y preocupa á nuestros más eminentes estadistas.

La Iglesia que no puede permitir sea explotado el socialismo moderno por hombres laicos en su gran mayoría, quienes han de tratar de presentarlo en oposición constante á las ideas cristianas, ha creído deber intervenir en la resolución de los áridos problemas del trabajo y ha hablado el Augusto Pontífice encauzando la cuestión social por el verdadero camino.

Un consejo de cardenales y obispos, franceses, italianos, españoles, ingleses y alemanes, se ha encargado de señalar las deficiencias que existen en el moderno problema social, ajustando sus ideas á las del Evangelio.

Libros y periódicos católicos publican todos los días importantes trabajos acerca del capital y el trabajo, las huelgas y el abuso de las fuerzas físicas en la menor edad del hombre, é ilustrados predicadores tratan desde la cátedra del Espíritu Santo de demostrar á sus oyentes que la iniciativa de la Iglesia es la única que puede resolver los graves conflictos que amenazan á las modernas sociedades.

El Congreso católico de Lieje formado por más de 1,500 personas ilustres por su saber y su posición, congreso al que han asistido un número crecido de prelados y doctores de nuestra Fé, no ha sido una reunión de esas aparadoras que exhibe la vanidad humana, pues en él se ha tratado con mucha detención de todo cuanto se relaciona con el obrero, teniendo presente la religión, la moral, la salud, la economía, la cultura y el solaz, y estudiándose todo cuanto se relaciona con los sistemas penitenciarios, el pauperismo y la vagancia, con tanta caridad como ciencia.

Allí ha dicho el sábio cardenal Manning: «Es imposible establecer cuántas horas deben trabajar el hombre ó la mujer, si antes no se fijan las que necesitan cada día para consagrarlas á las exigencias de la vida humana.» «Difícil es comprender como una madre de familia directora de su hogar puede trabajar separada de sus hijos.» «Si un gobierno desea singularizarse no celebrando la fiesta del domingo, debe cuando menos ordenar su observancia por respetos á la salud de las clases obreras.»

¡Sublimes pensamientos que encierran un mundo de bienhechoras ideas!

Y no es de extrañar que ante el movimiento iniciado por el cardenal Manning, favorecido por el innegable y privilegiado talento del Sumo Pontífice é impulsado por fervientes católicos en Bélgica y Holanda, por sábios obispos en Francia y en Nortingham, por ilustres prohombres en Suiza y en Alemania, por el cardenal Gibbons en los Estados-Unidos y por el obispo de Barcelona y D. Celestino Ribera en el Congreso de Zaragoza, el obrero cansado de las pomposas ofertas de los partidos políticos,

vuelva la vista lleno de esperanza hácia esa refulgente luz que aparece en el horizonte mantenida por las sublimes doctrinas del Redentor del mundo.

Pero veo que me marchó por los cerros de Ubeda, sin tener cuenta que tu tan solo has constituido una modesta asociación de socorros mútuos entre los obreros.

Por algo se empieza querido, y bueno es dar en terreno firme el primer paso, pues con el tiempo y con constancia se podrá llegar al fin de la larga jornada que hay necesidad de recorrer hasta conseguir la solución plausible que tantos hombres ilustres se han propuesto.

Toda ciencia social y toda economía política que se inspiran en los santos principios de la moral cristiana y en los rectos sentimientos humanitarios, procuran mitigar y aliviar, en lo posible, las desgracias, los dolores y la miseria del necesitado.

El obrero vive del producto de su trabajo, pero si éste le falta ó se imposibilita para llevarlo á cabo, necesita del amparo y protección de la sociedad, porque todos somos hermanos y todos tenemos el derecho natural de la vida.

Esta protección al desgraciado, al necesitado y al inválido, debe ser una función social cristiana en armonía con los nobles efectos de la Religión. La beneficencia, la caridad y la protección al que lo ha de menester, deben ser realizadas y organizadas por asociaciones desenvueltas libremente en el seno de las familias, con independencia sustantiva de las funciones políticas del Estado.

Lo contrario es el socialismo y por lo tanto se opone radicalmente á la verdadera concepción jurídica de la sociedad. El Estado tan solo tiene derecho á intervenir allí donde la iniciativa social falte ó sea poco robusta, ejerciendo el principio de tutela que va envuelto en su concepto.

El socialismo del Estado y el cesarismo político deben evitarse á toda costa, y para conseguirlo es preciso seguir dos grandes caminos: el principio de asociación libre, bajo la forma de protectorado, que es lo que tu has hecho y la unión de la acción social con el espíritu de la Iglesia, que muy bien podeis realizar.

Pero para conseguirlo se necesita mucha constancia, porque el obrero de este país, poco instruido en lo general y poco previsivo, no comprende la importancia que para él tienen esas asociaciones y se cansa de ellas á los cuatro días, volviendo á encerrarse el horizonte de sus ilusiones entre el hospital y la casa de Misericordia.

Y es necesario también, que el clero, comprendiendo el fin social que en la actual época está llamado á realizar, te ayude en la empresa; pues su apatía ó indiferencia podrían producir fatales consecuencias. Para ello es necesario que el digno Prelado de esta Diócesis, siguiendo el ejemplo de sus hermanos, favorezca y tome bajo su amparo á la asociación constituida, contribuyendo los ilustrados sacerdotes que residen en esta población á darla el impulso debido, hasta que llegue á ser, no solo una sociedad de socorros mútuos, sino también un centro de enseñanza donde se armonicen la moral cristiana con los principios de la ciencia. Esto puede hacerse en esta población, si algunos quieren, y sino se realiza será porque no cumpliendo con la alta misión que ejercen, miran con indiferencia lo que merece toda su atención y todo su apoyo.

Hoy, tal como has constituido la asociación, merece mi aplauso, por aquello de que algo es algo.

—¿Pero lo comprenden así los obreros de esta villa?—Temo que no, y sin embargo, ve las ventajas de dicha sociedad, hasta el más míope.

¡Qué espectáculo tan conmovedor y que angustias tan terribles las que ofrecen esas familias de obreros, en las que por haberse inutilizado el padre para el trabajo, se hallan en el mayor desamparo, y el hambre y la miseria y el dolor llenan de sombras tristes el horizonte del hogar doméstico!

Este terrible cuadro desaparece con la asociación. Quitando algo al vicio logra el obrero tener cuanto necesita en tan tristes momentos; y acostumbrándose al ahorro no lleva la desesperación y el luto á su familia, pues las asociaciones fundadas en algunos países no solo atienden á la imposibilidad para el trabajo, sino que teniendo presente el gran principio cristiano de la unión y solidaridad de la familia, del cual nacen en el orden jurídico, la herencia, y en el orden económico, la pensión á las viudas y huérfanos, prolongan su beneficiosa influencia hasta después de la muerte del asociado, acudiendo al amparo de su mujer y de sus hijos, no solo con la limosna, que es un socorro del momento, sino con la institución del ahorro, legítima secuela de la asociación que tu has fundado.

—¿Quieres que indique donde se realiza cuanto dejo expuesto?—En Alemania. Allí, gracias á la acción del Centro Católico, están establecidas las sociedades de obreros tal y como yo aquí la deseo; y en estos momentos se trabaja en Austria á fin de conseguir el mismo resultado, lo que no veo difícil se logre, dada la campaña que en este sentido están llevando á cabo el *Vaterland* y otros periódicos de gran circulación.

¿Por qué no ha de poder realizarse aquí, lo que con menos elementos se practica en el extranjero?

¿Por qué hoy no se consigue, lo que, aún cuando en menor escala, puede hacerse y se hizo en otros tiempos?

Como quiera que esta epístola es demasiado extensa, me ocuparé de contestar á las anteriores preguntas, cuando tenga posibilidad de hacerlo.

Ya sabes lo mucho que te quiere,

E.

## CARTA DE MADRID.

11 de Diciembre de 1890.

Querido hermano: Indudablemente queda ó hay en la Administración de Correos de esa provincia algún resto de aquellos célebres empleados por cuya omnimoda voluntad se priva á ese periódico de dar cartas madrileñas, que aun cuando malas como todo lo mío, llenaban su cometido ¿Puede interpretarse de otro modo el que mi última no haya llegado á esa redacción?

Límpiese de una vez cuanto perjudique á los intereses comunes y lo agradecerán los que antes que políticos son ciudadanos.

Fuerza es en esta carta que á la prensa dedico sobreponer á todo asunto la cuestión electoral de Madrid con cuyo resultado tanto carecen todos los periódicos y principalmente los fusionistas que aparentando desconocer las causas de su triunfo y olvidando ó fingiendo creer no es Madrid España, dan tal importancia al triunfo de 3 ó 4 de sus candidatos provinciales, ponen tanto palabreo en ese manejo, que ofuscarían la razón de los españoles si no les conocieran bien.

Todo Madrid sabe perfectamente y los lábios imparciales así lo dicen, que el resultado obtenido en esta Capital era lógico. El Gobierno conservador tolerante en esta etapa hasta el extremo y más que tolerante débil, no oyó

ó no quiso oír las mil protestas que este pueblo hacía respecto á la vuelta de aquellos concejales, todos fusionistas, cuyas glorias llenaron muchas hojas en compañía de Pepe el Huevero; que estos concejales además de volver á sus puestos tienen hoy la dirección de los muchos cargos concejales incluso los de algunas Tenencias de Alcaldía conservando sus paniaguados, aquellos barrenderos, desempleadores de levita, munidores que cobraban de momio, ect., no hay quien lo ignore; que lejos de disolver este Ayuntamiento, donde tan sobrados motivos existen, se ha respetado hasta el último á aquellos empleados fusionistas, á quienes se atribuía no poca parte en los célebres manejos, es ciertísimo.

El elemento oficial tan respetado por el Gabinete de Cánovas, mientras perecen de hambre no pocos injustamente separados por el desafortunado Gobierno fusionista, ha respondido y obedecido á la orden de los sagastinos; todos, salvo raras excepciones, han votado á los fusionistas que apesar de cuanto digan serían incapaces de practicar el sufragio con la legalidad llevada al más alto grado en esta ocasión, por los conservadores.

Por no dilatar demasiado esta cuestión terminaré diciendo con espíritu de la más pura imparcialidad, que sin el cúmulo de empleados de todo género, alguaciles, barrenderos etc., el resultado en las elecciones provinciales, aun contando con el marcado retraimiento (sin duda en protexa de esto mismo) de hombres que mucho valen, hubiera variado en absoluto.

*El imparcial* y demás periódicos obedientes á la consigna dicen faltan candidatos conservadores para las próximas elecciones, no es cierto; pues el Gobierno los tiene en tal abundancia que habrán de ser desairadas no pocas personas importantes en el partido conservador.

El discurso pronunciado el lunes por el muy ilustre jefe del reformismo no fué de esos que se quedan en familia, sus argumentos fueron de tal naturaleza que pronto tomaron vuelos y sirvieron de tema á los políticos; el Sr. Sagasta cuya conducta inexplicable puso en parangón, no quedó muy bien parado. Luchará el Sr. Romero Robledo en las próximas elecciones por Madrid y su triunfo bien puede decirse está asegurado.

El asunto de los Humos de Huelva y la cuestión de nuestras tropas en las Carolinas, esta última tan trasgversada por alguna parte de la prensa, empieza á ocupar la seria atención del público deseoso de que se obre con calma y acierto en cuestiones tan de suyo delicadas é importantes.

Dos elegantes carrozas que ostentaban rigurosísimo luto llevaron el Martes los restos de personas tan conocidas como la señora de Rodríguez San Pedro, nuestro Alcalde Presidente y el Sr. Milego periodista y abogado á quien más de una vez he tenido el gusto de saludar; ambas muertes traen el luto á dos ilustres familias y excitaron la curiosidad del público que, sin embargo del mucho frío, presencié el desfile de carruajes.

Terminadas estas líneas y antes de concluir, he procurado informarme respecto á los rumores de crisis parcial circulados; son inexactos por ahora: lo que se dá como muy seguro es la supresión de nuestros ediles y la posibilidad de ser reemplazado el Sr. Rodríguez San Pedro en la Alcaldía por el Marqués de Sardoal.

Por hoy nada más puede decirte tu hermano que te abraza.

GODOFREDO.

DE TODO UN POCO.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al candidato ministerial, en la próxima elección de Diputados á Cortes, D. Joaquín Gómez Pizarro, quien acompañado por nuestro querido amigo D. Carlos Alonso de Martirena, llegó el jueves á esta población, habiendo obtenido un cariñoso recibimiento.

Es el Sr. Pizarro un joven muy ilustrado y simpático que, como decía muy bien nuestro corresponsal de Madrid, tiene angel; por esta razón no es de extrañar se haya captado el afecto de cuantos con él han conversado en el poco tiempo que se halla entre nosotros.

Nos ha revelado las luminosas ideas que trata de realizar, cuando sea posible, en beneficio de este distrito, proyectos que le honran mucho y que merecen nuestra adhesión y nuestro aplauso.

Se hospeda el Sr. Gómez Pizarro en casa de D. Eustaquio Marqués y el Lunes, probablemente regresará á Madrid, para volver á esta villa á mediados del próximo mes de Enero.

Los candidatos patrocinados por LA PROPAGANDA, excepción hecha de uno que se ha quedado en minoría y que no podía menos de ser electo, han triunfado.

Esto demuestra que, apesar de la guerra sorda que se nos hace, aun sigue el país nuestros consejos.

He aquí el resultado de la votación obtenida por los candidatos que han sido proclamados diputados provinciales.

DISTRITO DE ALMAZAN.

D. Carlos Alonso de Martirena.—Conservador.	3,950
D. Antonio Sanz Eneabo.—Republicano.	3,792
D. Domingo Martínez García.—Reformista.	3,302
D. Elias Romera.—Fusionista.	2,657

DISTRITO DE AGREDA.

D. Cipriano Cacho.—Independiente benévolo.	1,966
D. Félix Córdova.—Fusionista.	1,861
D. Miguel Fuertes.—Conservador.	1,752
D. Antonio Ruiz.—Independiente benévolo.	1,690

Enviamos, por cuarta vez, nuestro pésame á D. Cecilio Clemente Sancho de Lezeano y etc., etc.

¡Tantas desgracias abruman!

Según nos escriben de Agreda, en breve se instalará una estación telegráfica en dicha población.

Felicitemos á los agredaños por tan importante mejora debida, según se nos ha dicho, á las gestiones del Sr. Marqués de Guadalmina.

El lunes es esperado en Almazan el candidato ministerial por dicho distrito, D. Gustavo Ruiz.

Ha sido nombrado alcalde de esta villa, nuestro querido amigo D. Valentin Arroyo y Zemorra, que ha tomado hoy posesión de su cargo.

No estará demás lean los sorianos el siguiente suelto que publica nuestro apreciable colega *El Ferro-carril* de Almería.

«Ha ya algun tiempo dijo *El Ferro-carril* de Almería, que D. Ivo Bosch, se había quedado con la construcción de la línea férrea de Ariza, que unirá directamente á Valladolid, con Aragón y Cataluña.

*El Herald* de Madrid, uno de los diarios mejor escritos y más interesantes de España, confirma la noticia en su número recibido ayer en Almería, añadiendo:

Anteayer salieron para París, firmados y ultimados, los contratos con *La Banque d'Escompte y Le Crédit Mobilier*, poderosas Empresas á quienes desde ahora, pertenece la concesión para trasformarla rápidamente en una realidad.»

Se ha descubierto una fábrica de monedas de cinco pesetas.

Por su puesto, falsas, ¡eso ya se sabe! Yo creo que esa industria debe dar mucho de sí.

Porque, cierto que descubren esas fábricas, pero la moneda corre y las fábricas no cesan. Y ¿qué demonios vamos á hacer ahora de esas monedillas?

Ah, vamos; pagar con ellas los votos á los electores que se dejen comprar.

Hay tanta costumbre de quitar el pellejo á los médicos y sobre todo en el teatro, que es justo hacer saber que hay médicos capaces de dar su propia piel para reparar los desperfectos de la fisonomía de una linda actriz.

Una de las más bonitas actrices del teatro del Gimnasio, Mlle. Demarsy, fué víctima hace poco de un accidente.

Se desbocaron los caballos de su coche, y temiendo mayores males, la actriz saltó del carruaje, hiriéndose en la cara.

La idea de quedar desfigurada fué lo que más la asustó, porque la caída realmente no había tenido consecuencias graves.

La herida de la cara no lo era tampoco; pero el médico, llamado á toda prisa, se vió obligado á declarar á la actriz que quedaría señalada, la cicatriz era inevitable; en el choque había perdido la Demarsy un pedacito de piel, pequeño sí, pero lo bastante para que quedase una huella en aquel cutis de raro.

El caso más fino pierde en valor si tiene un zurcido. —¿Y no hay para la piel zurcidos sin conocerse?— debió preguntar la actriz.

La ciencia moderna ofrece recursos para todo. Cuando una herida ha arrancado la piel humana, púdense hábilmente reparar ese desperfecto, á condición de obrar rápidamente y ejecutar la operación del ingerito animal, es decir, tomar de otra persona la piel que falta, aplicarla sobre la herida fresca y si agarra y el cirujano ha hecho bien el remedio, no quedan ni rastros del estrago.

El médico en cuestión no vaciló en recortar un pedazo de su propia persona y aplicarlo á la herida de Mlle. Demarsy.

Segun dicen, la operación ha tenido el mayor éxito, y la belleza de la actriz aparece de nuevo inmaculada. Pero faltaba dilucidar un punto interesante.

¿Dónde fué á buscar en su generoso persona, el doctor la piel necesaria para el rostro de la actriz?

Un reporter que ha interrogado al médico no ha podido obtener más explícita declaración que es la siguiente:

—He ofrecido á Mlle. Demarsy uno de los más no les pedazos de mi piel.

Y personas que ven á diario al doctor aseguran que los días inmediatos á la operación el pobre señor tenía que estar siempre de pié por no se que dificultades para sentarse.

¿Dónde demonios vá á situar la nobleza ese doctor?

En las cercanías de Yurimaguas, aldea situada junto á uno de los afluentes del río Marañon superior y casi en el centro de la inmensa llanura que separa á dicha población de la base de las cordilleras orientales en la República peruana, al practicar hace pocos días algunas obras y movimientos de tierras para el establecimiento de una vía férrea, se descubrieron las ruinas de un templo, que gracias á su buen estado de conservación, se ha conocido datar de la remota época de los Incas.

Las paredes del sagrado edificio tienen un metro de espesor y está aquel dividido en grandes naves salas laterales y celdas; las inscripciones y relieves que se ven en los muros, se parecen mucho á los encontrados por los arqueólogos en aquel país y declarados como pertenecientes á templos antiquísimos.

Los españoles, en su loco afán de destruir, demolicieron gran número de templos antiguos, encargándose las inundaciones de cubrir las ruinas con grandes masas de arenas de donde andando el tiempo, con la ayuda de la humedad y de las semillas que conduce y deposita el tiempo, han ido saliendo espesos matorrales y no pocos árboles que ocultan las ruinas de sillares ó mampostería, restos de aquellas vetustas construcciones.

Este interesante descubrimiento ha llamado mucho la atención de los peruanos y de su gobierno, hasta el punto de que, por orden de este último, se han empezado ya á hacer escavaciones en regla en todos los sitios en donde se sabe ó sospecha que existieron templos, ciudades, pueblos ó simplemente caseríos, antes de la conquista de aquel país por los españoles.

Hasta ahora habíamos creído que los norte americanos eran los más entendidos en anuncios y que ellos habían tenido en ese ramo recursos que ningun otro los tuvo; y no hay tal, en Madrid, porque ciertas cosas solo de Madrid pueden salir, se ha dejado tamañitos á los yankees en cuestión de propaganda, y vamos á verlo.

¿Qué condiciones ha de tener el anuncio para que sea de efectos positivos? Economía é interés para el lector. Pues los madrileños lo tienen con tal economía que les resulta gratis, y en cuanto á interés ¿quién será el que al recibir una carta cerrada, con el timbre del Congreso ó del Senado, no se sienta satisfecho en su amor propio y la abra y escudriñe para ver qué honra se le dispensa desde tan altas regiones? Y aún más. ¿Quién será el que al recibir de manos del cartero una misiva de tal procedencia, no le entregue la primera moneda que le venga á mano á ese único testigo del honor que se recibe?

¿Se quiere mejor anuncio? ¿No es verdad que es el *summun* de perfeccionamiento?

Pero otra suerte de consideraciones me asaltaron el otro día al recibir bajo esa forma el anuncio de unas aguas minerales y al día siguiente el de una agencia de anuncios; y no hago mención de las cartas particulares de algunos amigos, que éstos, al fin y al cabo, me escriben, y son amigos y son parientes.

En efecto, las consideraciones que me hice son las siguientes: si la administración de estas aguas ha hecho lo propio con los catorce mil médicos que hay en el anuario, se ha economizado catorce mil sellos de 15 céntimos ó sea 2.100 pesetas, y sino los ha economizado porque de haberse de rascar el bolsillo, hubiera utilizado el correo en forma más modesta, lo positivo es que el Estado le ha regalado esas 2.100 pesetas. A la agencia de anuncios no le debe haber salido de tanta importancia el obsequio recibido; pero vayan ustedes uniendo esos piquillos de los que todo el mundo tiene conocimiento y tásenlos como gusten diciéndome. Esta es la patria del abuso escandaloso y de los odiados privilegios.

El ministro de Fomento, cumpliendo lo dispuesto en la ley general de presupuestos del

Estado estudia en estos momentos la manera de convertir las subvenciones de ferro-carriles en anualidades que comprendan la amortización é intereses para no hacer un empréstito, en el sentido que tiene esta palabra y como ha afirmado la prensa en general.

La combinación no está bien definida aún ni establecidos con precisión los términos de la misma. A lo que parece, el señor Isasa procura que el Banco Hipotecario facilite los fondos á medida que vayan siendo necesarios para satisfacer dichas subvenciones, emitiendo cédulas en cantidad equivalente y amortizables en diez años. El gobierno en este caso consignaría anualmente en los presupuestos la cantidad necesaria para pago de la amortización y en los intereses consiguiendo de esta manera no aumentar la deuda pública en circulación, lo cual sería perjudicial á la cotización de estos valores.

Aun no está puntualizada la operación y por lo tanto nos abstendremos de juzgarla hasta que sea un hecho.

SECCION DE ENSEÑANZA.

LA CUESTION CALLEJA.

Luego que D. Saturnino Calleja lanzó á los vientos de la publicidad su famoso folleto sobre los débitos á los Maestros, y dirigió al Magisterio español la importante circular para la celebración en Madrid de una Asamblea nacional de la clase, varios periódicos profesionales, algunos de ellos de los que más se han distinguido por la enérgica defensa de los intereses de la enseñanza,—que á nosotros no nos duelen prendas cuando de hacer justicia se trata,—empezaron á censurar la idea y á suscitar obstáculos al generoso ofrecimiento del señor Calleja, viéndolo ó creyendo ver—que no es lo mismo—en los planes de este conocido librero, más que propósitos sinceros de coadyuvar á la regeneración material de los Maestros, el bastardo interés de acrecentar las ganancias de su librería.

Otros periódicos del ramo, independientes, de probado amor á la clase y de gran sentido práctico, *La Verdad* entre ellos, aplaudieron el pensamiento del Sr. Calleja, y prescindiendo de la personalidad mercantil de este señor, creyeron ver en él un verdadero amante de la cultura nacional y decidido protector de los Maestros, por lo que le prestaron su valiosísimo apoyo.

Yo no sé despues lo que ha sucedido; ó la torpeza del Sr. Calleja ha dejado transparentar que el fin que persigue no es el que los Maestros anhelamos, ó sea lo que fuere, lo cierto es que el Sr. Calleja tiene ahora enfrente los más ilustrados adalides del periodismo profesional de instrucción primaria.

Y, sin embargo, los Maestros *rurales*, los Maestros que en provincias nos dedicamos á la enseñanza y el martirio sufrimos bajo la férula de tantos Poncios que de gobernadores ejercen; la mayoría de los Maestros rurales que procuramos trabajar como cuatro para cobrar como uno y ese uno cuando la *magnanimidad* de los monterillas lo permiten; la mayoría de los Maestros de provincias, sea porque nuestra ilustración es escasisima y nuestra vista intelectual corta y torpe, entendemos que el señor Calleja obra de buena fé, que persigue, como término, el bienestar de los Maestros, y que debemos secundar sus indicaciones.

Y tan firme es esta creencia que la mayoría de los Maestros se ha adherido con entusiasmo á los propósitos del Sr. Calleja, calificando á éste—con alguna exageración es cierto—de redentor del Magisterio; exageración que prueba cuán íntimo es el convencimiento entre los Maestros de que á la iniciativa y las energías del Sr. Calleja, acompañada de los esfuerzos de la clase, hacen que se regularicen los pagos, ó perdida esta esperanza, de que los Maestros no cobraremos con puntualidad, porque los Ruiz Zorrillas escasean.

Esta es la verdad de lo que ocurrió en el gran pleito que sostenemos los Maestros.

¿Será el Sr. Calleja un *entendido* librero que con folletos, circulares, *Heraldos* y demás medios de propaganda de que con profusión se vale, se propone tan solo llamar hácia sí la atención del Profesorado de primera enseñanza, para favorecer los intereses de su librería, sin que se le importe un bledo la enseñanza y sus encargados? Pues entonces *La Educación* y *El Clamor* antes y con ellos *La Verdad* ahora, (de *El Defensor* no decimos nada, porque apenas si se llama Pedro en las cuestiones de la enseñanza, preocupado sin duda con la subida al poder de sus correligionarios) son los fiscales de la justicia y los acusadores luego de ese gran acto de cinismo, que nosotros nos resistimos á creer.

Por el contrario, ¿están equivocados los citados colegas? Luego el Sr. Calleja habráse hecho acreedor á la gratitud de los Maestros por sus desinteresados trabajos en favor de los mismos.

Esto, esto, es lo que conviene poner en claro.

La fecha para la reunión de la Asamblea no puede estar más próxima; el 2 de Enero y en el local cedido generosamente por la sociedad el *Fomento de las Artes* tendrá lugar el congreso de Maestros.

Nosotros, y con nosotros bastantes Maestros que en esta cuestión precisa nos mantenemos

independientes, aguardamos con verdadera impaciencia el resultado de la Asamblea.

Ese resultado nos dirá si el Sr. Calleja ha perseguido con sinceridad el bienestar de los Maestros, en cuyo caso justificado quedaría de los ataques de que es objeto, ó si la conducta del Sr. Calleja y la conducta de otros que con el Sr. Calleja, han concurrido al Magisterio á hacer un acto sobre infecundo de resultados contraproducentes, en cuyo caso, llorando sobre las ruinas de nuestra Jerusalem, será llegado el momento de maldecir el funesto espíritu de rivalidad que hace improductivas y estériles las más fecundas y levantadas acciones.

JOAQUIN LILLO BRAVO.

PALOS Y PALMAS.

Continúan algunos Maestros sin percibir el primer trimestre del actual año económico estando en el último mes del segundo trimestre.

Esto vá prolongándose hasta un punto que pasa de castaño oscuro.

Que no se diga, Sr. Gobernador, que han venido los conservadores á hacer buenos á los fusionistas.

Y por hoy nos limitamos á llamar la atención de U. S.

El Sr. Inspector municipal de las escuelas públicas de Madrid fué apaleado días atrás por una Maestra auxiliar de las mismas.

La *apaleadora* ha sido separada de su cargo.

Advertencia para.... los *hombres*. No molestar en lo más mínimo al sexo débil.

Porque éste apalea y pega.

Aunque pierda el destino.

Para demostrar el poco aprecio que se tiene á la enseñanza, no hay mas que recordar que mientras se adeudan á los Maestros crecidas cantidades, todos los empleados municipales cobran tan pronto terminan los trimestres.

Y sino que levanten en el dedo los secretarios á quienes se les adeude un trimestre tan solo.

No quiere esto decir, que nosotros sintamos que tan respetables funcionarios cobren con regularidad; pero si lamentamos que no se mire con igual atención á los Maestros.

¿No hay fondos para pagar á todos? Pues los favorecidos debían alguna vez ceder el turno á los postergados, y de este modo se conciliaban todos los intereses.

Pero, cómo yo y ría yo, aunque el mundo revienta.... de necesidad.

El egoísmo vá corroyendo todas las colectividades.

A los que se extrañan de nuestros ataques á los fusionistas y nos preguntan qué motivos tenemos para ello, les contestaremos sencillamente:

Porque sí.

¿En qué se han fundado los fusionistas para abandonar la enseñanza y no pagar á los Maestros?

En otra razon parecida.

Porque no.

Solo que el porque si nuestro tiene una gran explicacion y un gran fundamento.

Es la indignacion que siente toda persona imparcial ante la conducta de unos politicos tan desatentados y torpes que con dificultad podrá ofrecerse otro ejemplo en la historia constitucional de España.

Vamos, que algunos Maestros no pueden quejarse. Se les va á abonar un semestre de sobresueldo.

¡Y que es un grano de anís!

La Diputacion provincial ha cumplido con holgura.

¿No es verdad, señores Maestros interesados.

De unos datos publicados por el *Avisador* resulta que el en Burgo de Osma no hay mas que unos pocos electores que no saben leer.

Me parece que 6.

Esos datos son la mejor justificacion de la vasta ilustracion y del gran celo y de lo mucho que ha trabajado el digno Maestro de la escuela elemental de esta villa, D. Victoriano Corredor y Gomez.

Orgulloso puede estar nuestro querido amigo del resultado de sus esfuerzos en pró de la niñez.

Y acreedor se na hecho al aprecio y consideracion de todos.

Otro Maestro, honra de la clase por sus asiduos desvelos en la enseñanza, por su paciencia con los niños y por los buenos resultados obtenidos en la instrucción, es nuestro querido amigo D. José Minguez, Profesor de Montejo.

Y sin embargo, este benemérito Maestro cobra sus haberes de ocho en ocho meses.

Y ya que del Sr. Minguez nos ocupamos, y aunque con bastante retraso, no queremos terminar estas líneas sin hacerle presente nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que ha experimentado, con el fallecimiento de su hijo D. Matías.

Sepa nuestro querido D. José que le deseamos la resignacion cristiana, único lenitivo capaz de amortiguar el dolor que tales pérdidas ocasionan.

EL CARACENSE.

## SECCION LITERARIA.

## LA CAZA DEL PERDIGON.

Vámonos: fuera me aguarda  
el manso burro á la puerta,  
Y ya tengo todo alerta  
Para ponerlo en la albarda;  
Y vá colocando el guarda  
La manta, el chuzo, el zurrón,  
Un asiento de almohadon,  
Unas hoces, un banquillo,  
Hacha, escopeta, cuchillo,  
Y en mi espalda el perdigon.

Nada falta; ya me alejo:  
Quedan tres horas de tarde,  
Y el sol, que á lo lejos arde,  
Me dá su dulce reflejo;  
Cabalgo en ancho aparejo,  
Emulo de Sancho Panza;  
Pero lleno de esperanza,  
Retorciéndome el bigote,  
Más parezco Don Quijote  
En busca de bienandanza.

Al breve y cómodo paso  
De la rápida andadura  
Se desliza la llanura,  
Cruzo el monte y salgo al raso.  
Marchando voy al acaso,  
Y por fin cobro el roncal;  
Que cerca de un chaparral,  
Y en medio de un claro enhiesto,  
No puedo hallar mejor puesto  
Que aquel alto matorral.

En una naciente encina  
Hacha y cuchillo trabajan;  
Aquí cortan y allí rajan  
Ramas que la mano hacina,  
Ramas verdes que combina  
En breve instante, y procura  
Aumentando la espesura  
De los cercados matorros,  
Ancho centro en que los ojos  
Ven desde la sombra oscura.

De torvisco un anillo  
Pongo abierto en la aspillera,  
Que hace á la vez de tronera  
Y de cauto ventanillo;  
Frente por frente un tomillo  
Entre ariscas jaras crece;  
Ha nacido allí, parece,  
Para servir de portero,  
Pues que al reclamo parlero  
Cómico asiento le ofrece.

Clavo el chuzo, cuelgo el macho,  
Pongo al burro la manea,  
Le envío hácia donde crea  
Que ha de hallar mejor despacho;  
Vuelvo al perdigon, me agacho,  
Le afirmo y le desenfundo....  
Hay un silencio profundo,  
Me escondo, y á mi sabor  
Echo el cigarro mejor  
(Que se ha fumado en el mundo.

Sobre la manta extendido,  
Con las troles abrigado,  
No habrá ningun potentado  
Que esté mejor guarecido:  
Es regalo de mi oído  
El cantar del perdigon,  
Y me late el corazón  
De esperanzados encantos  
Si escucho lejanos cantos,  
Eco débil de aquel son.

La cabeza al cielo alzada  
Y la blanca gola hendida,  
Canta con toda su vida  
Una endecha enamorada;  
Oye abajo en la cañada  
A la perdiz contestando,  
El la sigue requereando  
Con amante *cuchicheo*,  
Y ella, esclava del deseo,  
Se vá á la jaula acercando.

Precipitado su amante  
Llega y le detiene el paso,  
La llama, delos acaso,  
Poniéndosele delante,  
Y en altanero talante  
Canta con potente brío  
No sé qué, que es desafío  
Lanzado al otro galán,  
Quien redoblando su afán  
Llama con más poderío.

Y aquí la contienda empieza:  
Brava lucha; aquí hay que ver  
Cuál macho es de más poder,  
Cuál tiene más gentileza;  
Quién obliga á la belleza  
Con más incitante ardor....  
Pero siempre es de rigor  
Que pueda más que el marido  
El afán desconocido  
Del oculto seductor.

Y así, con malvado acierto  
Y experiencia maliciosa,  
Canta su voz melodiosa  
Variadisimo concierto:  
En la lid es tan esperto,  
Que el eco de su canción  
Sube ó baja el diapason  
Segun se aleja ó se acerca  
La perdiz, y si está cerca,  
Casi se extingue su son.

Allí está ya, se la mira  
Desde la oculta tronera  
Mover la planta ligera  
Que en menudos saltos gira;  
Viene y váse, se retira,  
Se detiene, vuelve, avanza,  
Y derecha se avalanza,  
Llegando al pié del portero,  
Cuando un disparo certero  
En su carrera la alcanza.

Muere y al mirarla inerte  
El enjaulado cantor,  
Extrema más el rigor  
De su cántico, de suerte  
Que hace venir á la muerte  
Al rival de sus amores.  
Y.... ¡oh dolor de los dolores!  
¡Qué mucho que haya traición  
En humano corazón,  
Si en las aves hay traidores!

Cuando lento descendiendo  
Lanza el sol tendidos rayos  
Y en sus últimos desmayos  
Va la cumbre trasponiendo,  
Abro el puesto, y recogiendo  
Las víctimas esparcidas,  
Cuelgolas todas reunidas,  
Llevándomelas conmigo....  
¡Qué buena noche consigo  
Al precio de aquellas vidas!

Vuelvo al lugar de la aldea:  
El lentisco y la retama  
Alzan poderosa llama  
Que muje y chisporrotea;  
En torno á la chimenea  
Luz, alegría y calor;  
Gente en corro, un hablador,  
Cena sana, vino añejo,  
Patatas con abadejo  
Y cuentos de cazador.

ANGEL VELA-HIDALGO.

## VARIEDADES.

## EL MÉDICO MARAT.

Una revista de gran utilidad, aunque de pequeñas dimensiones, titulada «El Intermediario del buscón y del curioso», ha tenido la suerte—escudriñando notas y folletos médicos—de dar con un verdadero hallazgo.

Parece ser, que antes de 1777 Marat inventó un remedio contra la tisis, al igual que el doctor Kock en nuestros tiempos, ni más ni menos.

Era este fármaco un líquido de composición secreta y llevaba el nombre de «Agua facticia de Mr. Marat.» Eeben las generaciones presentes y futuras la conservación de tan interesantes datos, á Filassier, el admirador, el discípulo y ayudante de laboratorio que fué de «El Amigo del Pueblo.»

Hay que dar fé á lo que dice Filassier; era de esa raza de buenas almas que nunca engañan á los demás. Este personaje histórico recuerda, en cierta manera, al tipo legendario del testigo ante los tribunales de justicia. Asesinaron delante de él, en su misma habitación, cuando se hallaban conversando, á su mejor amigo y nada vió. Los gritos de la víctima pusieron en conmoción la vecindad entera, y nada oyó. El chorro rutilante de sangre que escapó de la herida, salpicó sus vestidos y no se apercebó de ello.

Así atravesó Filassier por la revolución francesa, sin darse cuenta de nada, ó poco menos.

«El Amigo del Pueblo» había ya llegado á ser un lobo cerval, y aún su camarada continuaba viendo en él un bienhechor de la humanidad doliente. El cadalso se erguía en París fatídico y permanente; los publicistas de la calle de l'Escole-de-Medicine exigían al Tribunal revolucionario que marchara más aprisa y del verdugo mayor actividad. Filassier pensaba únicamente en el agua facticia anti-pulmonar de Mr. Marat.

¡Pobre Filassier! ¡Moralista sentimental, químico y botánico impertérrito, asiduo lector de Juan Jacobo, optimista como Pangloss y constantemente persuadido

de que el hombre es inmejorable en la naturaleza siempre buena!

Hace pensar en el poeta del drama de Shakespeare, «Julio Cesar», rimando por las callejuelas desiertas de Roma, mientras el pueblo amotinado rugen en el Forum.

El agua facticia de Marat, ¿salvo verdaderamente algun tísico? No debe dudarse, pues lo afirma Filassier, que de seguro lo sabía cuando lo dijo. Así, Marat no era un empírico vulgar, un confeccionador de drogas, como se pretende.

Demasiados reproches y asaz graves, cabe hacer pesar sobre su memoria, para regatear las buenas cualidades que mostrara al principio de su vida pública. Dejemos la odiosa y sanguinaria política para hacer justicia al hombre científico que fué por corto tiempo y que sin duda no quiso continuar siendo.

Cuando se estudia con atención á Marat, nótese enseguida la riqueza de los dones que le prodigara la naturaleza, la energía de su temperamento y su increíble amor al trabajo. ¿Qué le faltó para lograr el término de un sábio, digno del sacerdocio médico que profesaba? Faltóle, sencillamente, una virtud: la modestia.

En sus juveniles años vióse atacado de infatuosa envidia en grado superlativo, soñando que llegaría al pináculo sin franquear, uno á uno, los fatigosos escalones que á sus alturas conducen. La pasión de ser célebre y poderoso para recibir continuos homenajes, se apoderó muy pronto de su alma, y desde entonces, excreó el justo renombre ageno; los elogios á él propios dirigidos, por ser moderados, parecíanle despreciables y fueron los aplausos que para alentarle en su labor le tributaran, semejantes á su entender á odiosas injurias. En vez de expresar ideas, su vanidad formula dogmas y Newton no merece su admiración; Descartes, Malebranche, Helvetius y Voltaire solo logran que se encoja de hombros, y para empezar los coloca en la categoría de divertidos saltimbanquis. De Lavoisier llegó á decir que era un charlatan, y Laplace d'Alambert y Meunier sufrieron peores calificativos. Le ofuscaban los excesos de agena luz y por su gusto, hubiera sumergido en las tinieblas la obra entera de la creación, por único orgullo de ser él quien dispensase la claridad. ¡Pobre hombre! ¡Cuánto debió sufrir, atormentado por la realidad de las cosas!

En Caligari, población de Cerdeña, hubo un pobre y oscuro médico ocupado en aliviar las dolencias de sus semejantes. Llamábase Marat y decían era oriundo de España. Aunque instruido, era un tipo original; arisco, caprichoso y raro, dispuesto á la contradicción hasta el punto de hiliarse siempre en perpétua revuelta contra algo ó contra alguno.

No se sabe como ni por qué adjuró el catolicismo y se hizo protestante, por cuyo motivo nadie quiso servirle ya de él, á pesar de sus reconocidos conocimientos médicos. No sabiendo que hacer, atravesó el mar trasladándose á Suiza, donde casó con Luisa Cebal é instalándose en Boudry (Canton de Neuchatel, practicando su profesión como pudo educó á sus cinco hijos. El mayor de éstos, Juan Pablo, fué despues el Amigo del Pueblo. Otro marchó á Rusia en busca de fortuna, y allí llegó á ser coronel y profesor de matemáticas en una escuela militar, con el nombre de M. de Boudry.

Seguramente hizo Marat sus primeros estudios médicos al lado de su padre. En aquellos tiempos tenia Suiza un gran médico, un verdadero genio, del cual podía estar orgullosa: Alberto de Haller, llamábase el universal Haller, porque su vasta inteligencia lo abarcaba todo; las lenguas antiguas y modernas le eran familiares, su erudición era pasmosa, conocía á fondo todas las literaturas, con igual facilidad escribía en prosa que en verso; en fin, todos los conocimientos eran para él fáciles y simpáticos, exceptuando la filosofía que de continuo denigraba á pesar de ser un buen filósofo. En medicina sus trabajos sobre fisiología le hicieron ser una gloria científica; Alemania le prodigó honores y distinciones; y sus compatriotas, deseosos de retenerlo en su patria, hicieron otro tanto.

De todas partes acudían las gentes á estudiar anatomía bajo su dirección, deseosas de escuchar como explicaba su teoría sobre la irritación de las fibras sensibles y elásticas. Sus estudios sobre el sistema nervioso y la irritabilidad muscular apasionaban los ánimos, y á la vez que hacía adelantar la medicina experimental, dedicóse á profundas investigaciones sobre la acción terapéutica de ciertas plantas. Sus lecciones penetraron por toda Europa, y mientras en Suiza le adoraban, marchaba él magistralmente por el camino de su gloria.

Juan Pablo Marat seguramente toma como modelo á Haller, y en muchas cosas llegó á parecerle. Casi niño hablaba muchas lenguas, tuvo conocimientos literarios y se dedicó al estudio de las ciencias naturales. A través del tiempo transcurrido, aparece en los raros documentos que nos restan como un joven en exceso nervioso, soñador, sombrío y de concentrada violencia. Créese notar en él una interior trabazón sentimentalista, cierta tendencia á enternecerse por sí propio y á rebajarlo todo á su alrededor, Descontento, revoltoso, paradójico, de carácter desigual, parécese á su padre y recuerda á su compatriota Juan Jacobo Rousseau. Nadie tan trabajador como él, que aprende con facilidad lo que desea; si el día es corto para dar cima á sus estudios, utiliza la noche.

La ciencia no llena por completo sus aspiraciones; preoúpase de los sacudimientos sociales, y como desea con ansia dominar, recurre á las teorías niveladoras más brutales.

Quiere elevarse á toda costa y de todos modos; ama la superioridad del mando, y tal vez en el afán de gozar sólo se ocupa en igualar y demoler.

Temprano empezó para Marat ruda odisea. Marcha donde el azar le place y vive aquí y allá, mientras puede, y soporta el sufrimiento. Durante dos años da lecciones en Bardeos y ejerce la medicina; hállase en

Amsterdam y el Haya y más tarde en Inglaterra, donde publica sus primeras obras: una sobre «El Hombre», en la cual cierra contra todos los filósofos pasados y presentes, y otra titulada «Las cadenas de la esclavitud.» En esos trabajos adviértese cierto alcance, audacia, acumulación de hechos, declamación, insolencia ó insipidez de estilo y de sentimientos. Despues, dejando á ingleses y holandeses, marcha á plantar sus tiendas en París.

No se dice que produjese su presencia gran impresión á los parisienses, con su poca gracia, aire exótico y duro lenguaje. En aquella fecha tenía ya el aspecto exterior, que conservará siempre: pequeño, rechoncho, de cabeza fuerte y prominente, y los brazos en continuo movimiento. Si anda, lo hace como por automáticas é interrumpidas impulsiones, acompañadas de titánica contracción en las manos. Su fisonomía no es simpática. Ojos vivos, implantados en una cara biliosa, labios delgados, nariz aplastada, pelo y barba negros, incultos y revueltos, y espasmos nerviosos de los músculos. Si habla, su voz es baja y chillona juntamente, sus gestos bruscos, cortos é incisivos.

Cuando llega con su casaca verde, orlada de pieles, y una espada de pañuelo en la cabeza, dan ganas de preguntar: ¿quién es ese? Conócese que posee una fuerza superior, mas se advierte que es superiormente grotesco. La sonrisa asoma en todos los labios y causa en él inmensa exasperación. Hace reír.... más tarde hará llorar.

En 1779 fué admitido al servicio del conde de Artois en calidad de médico de los palafreneros. Hay quien cree que debió su empleo al favoritismo, pero es de suponer que lo alcanzara con su talento, pues por lo general no suele sentirse benevolencia por los seres extravagantes y antipáticos. Recordéese que dos años antes inventó el Agua Facticia-antipulmonar, celebrada por Filassier, que puede suponerse le conquistó cierta notoriedad.

La poca importancia del destino es argumento vano; primero porque los empleados en las caballerizas son al fin hombres y por tanto dignos de ser atendidos en sus enfermedades, y además porque no tardó Marat en progresar, siendo elevado al cargo de médico de los guardias de Corps del conde de Artois, ventaja seguramente motivada en sus méritos y que sería pueril atribuir á otras causas.

Por lo demás sus investigaciones científicas pueden testificarlo. Ocupóse Marat en dilucidar varias tesis, dos de ellas sobre el calor, la óptica y la electricidad bajo el punto de vista médico. Otra de sus curiosas Memorias se titula. «De la necesidad de un teoría sólida antes de dedicarse en medicina á las aplicaciones eléctricas.»

Suelen sus escritos llevar el título de *descubrimiento* sobre tal ó cual cosa, lo que en último resultado es una vanidad dispensable, atendiendo á que Marat no podía atribuirse nada que se encerrase en límites ordinarios. Pero no puede decidirse que falte novedad en sus obras; y la Academia de Ciencias así lo da á entender. El 17 de Abril de 1779 dirigió Marat á dicha corporación una Memoria sobre el fuego, que fué examinada por los académicos, con asistencia de Franklin. En el informe que de ella se hizo, dice textualmente: «Los experimentos de M. Marat son exactos, nuevos y bien practicados por un medio nuevo é ingenioso, el microscópico solar á propósito para abrir á la física vasto campo de exploración.»

Algunos meses despues envió Marat á la Academia de Berlin otra Memoria, la cual fué objeto de un informe, en el cual se exhortaba al autor á proseguir sus estimables trabajos, llamados á facilitar el progreso científico.

No hay que insistir sobre estas dos aventuras académicas muy conocidas y correctas, pero como dan patente de ilustración á un hombre á quien frecuentemente se negaran dotes científicas, era oportuno citarlas.

Precisamente estos elogios, motivados si, más desprovistos de entusiasmo, parecen hechos espresos para exasperar á Marat, lejos de agradarle.

Eso que para otro bastará á darle alientos, no es lo que él espera; quiere ser admirado como ingenio, no que le estimen simplemente. En vez de perseverar en sus estudios, renunció á ellos lanzándose en cuerpo y alma en el torbellino revolucionario. En 1789 el médico Marat ya no existía, y en su lugar surgió «El Amigo del Pueblo», que se hizo distinguir entre todos por su extraordinaria violencia. Los decretos de la asamblea son para él arameles, trapos viejos (*chiffons*), y los ministros maquinadores siniestros. Por él se levantó la guillotina y la cons. iración fué una virtud patriótica.

Para juzgarle en una sola frase, puede decirse que solo tuvo ideas en embrión y no quiso hacerlas salir del estado embrionario.

Sus estudios sobre el fuego y particularmente sobre la electricidad, prometían ser fecundos, más como su orgullo exigía que se elevase impróvidamente de un solo golpe, lanzóse á otro terreno trabajando con furia, sin profundizar nada.

En economía social tiene tambien grandes ideas, que no desenvuelve. Así dice: es preciso asegurar la libertad de los que nada tienen, pues la ley proteje sobre todo la propiedad. ¿Qué hizo de este principio y que dejó que de él hicieran?

A pesar de sus méritos, Marat, hombre de ciencia, se halla tan olvidado en nuestros tiempos como el mismo Filassier. El horrible «Amigo del Pueblo» mató en el al pensador y al sábio, y mientras la figura de Haller se destacará siempre rodeada de la aureola de su sabiduría, solo se percibe la de Marat como sangrienta bruma en los horizontes del pasado.—D. G.

BURGO DE OSMÁ:

Establecimiento tipográfico de LA PROPAGANDA.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Herradores 15, **LA AMERICA** Herradores 15,  
SORIA.  
SASTRERIA, CAMISERIA Y TEJIDOS  
DE  
**ANGEL VALER**

## LA AMÉRICA

Está dispuesta á hacer la guerra á todos sus colegas haciendo traje de lana á pesetas 25, 30, 35, y 40 para la estacion de verano, con el único objeto de poder complacer á sus constantes favorecedores.

## EN CAMISAS

Tiene LA AMÉRICA el mejor surtido que se puede imaginar, tanto para Señoras como Caballeros y niños; pidanse desde las tallas más chicas, hasta las mayores, de todas las clases y precios, así como en percales de colores para la confeccion de las mismas.

## LA AMÉRICA

Se encarga de reformarlas de pecheras, puños y cuellos, dejándolas completamente nuevas.

## EN LA AMÉRICA

Hay completo surtido de puños y cuellos; blancos y de colores, y por último el que quiera lucirse en la presente estacion LA AMERICA se hace cargo del planchado de las mismas, sirviendo al dia cuantos encargos se le confien.

Dirigirse á LA AMÉRICA, Herradores, 15

**LA PROPAGANDA**  
GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO,  
BURGO DE OSMÁ.  
4 y 6 PLAZA MAYOR, 4 y 6.  
DE  
**FRANCISCO JIMENEZ**

El público que conoce este Establecimiento tipográfico montado con magnificas máquinas, ha podido apreciar tambien las cualidades de perfeccion, brevedad y economía de las impresiones hechas en el mismo.

Toda la modelacion que en adelante se imprima para Ayuntamientos, Juzgados y Oficinas etc., será en buen papel de hilo y satinado; habiéndola hoy completa para dichas Oficinas Guardia Civil, Maestros etc.

En la librería de dicho Establecimiento hay un Completo menaje para Escuelas á precios económicos; variado y abundante surtido de objetos de escritorio, papel y sobres de todas clases y tamaños; obras religiosas, filosóficas y recreativas; cromos y oleografías de todos los tamaños

Fijarse bien que hay papel y sobres para cien cartas por el ínfimo precio de una peseta.

Tambien se encuadernan toda clase de libros, en la forma que lo deseen.

4 PLAZA MAYOR 4

## LA PROPAGANDA

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y POLÍTICOS, CIENCIAS Y LITERATURA

### PRECIOS DE SUSCRICION

Por un trimestre, ptas. . . . . 1,50

Por un semestre. . . . . 3

Por un año. . . . . 5,50

Es el periódico de más circulación de la provincia.

## ¿LOCO Ó DELINCUENTE?

NOVELA SOCIAL CONTEMPORÁNEA

POR

**R. VEGA ARMENTERO.**

No es una novela más—así podríamos decir—la que con el interesante y significativo título con que encabezamos estas líneas, ofrecemos hoy al público, debida á la elegante pluma del tan infortunado como distinguido periodista y fecundo escritor Vega Armentero, autor de *La Ralea de la Aristocracia*, *La Venus Granadina*, *El Tango de Boudoir* y otra, más que tan merecido éxito alcanzaron. Nos no es una nueva novela destinada solamente á satisfacer el gusto de los aficionados á la buena literatura; es algo más que eso; es la trágica historia de negras desventuras, el relato de tenebrosa desgracia, el acabado cuadro de sombrío y sangriento drama, que diríase guarda gran semejanza con el terrible drama en que el autor fué protagonista, y cuyos perfiles, conoce el público que leyó las reseñas de las famosas sesiones del juicio oral de no menos famoso proceso.

Los personajes de Vega Armentero, más bien que producto de su rica imaginacion de novelador, parece como que han vivido y aún viven en un modo real, que se les conoce, que se les siente, que evocan recuerdos de recientes trágicos sucesos y hieren la imaginacion con episodios que no es posible se olviden en mucho tiempo.

Cuanto al mérito literario de este libro, destinado á alcanzar gran resonancia, solo diremos que en tan conmovedoras páginas campea un estilo bellísimo, fluido, brillante, y que las descripciones son primorosas y dignas de su autor que por tan admirable modo ha sabido cultivar el naturalismo en sus producciones.

¿Loco ó Delincuente? forma un tomo de abundante y nutrida lectura, de excelente impresion, y véndese al precio de *dos pesetas cincuenta céntimos* ejemplar. Los pedidos á D. José Matarredona, Director de *El Porvenir Editorial*, Horno de la Mata, 5, principal, Madrid y en todas las librerías.—En la Habana *Galería Literaria*, señora viuda de Pozo é hijos, Obispo, 55.

## CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

DE

**JUAN ILLANA ZAMORA.**

**BURGO DE OSMÁ.**

Parroquianos: En este establecimiento encontrarais los chocolates más selectos que se pueden elaborar á precios sumamente arreglados. Los cacaoes y azúcares se reciben directamente del puerto, y la libra es la castellana, ó sea 16 onzas.

En el chocolate de 5 reales, se rebaja medio real en libra, en lo de 6 y 7, tres cuartillos.

No creais que la baja obedece á que el género esté adulterado; no hay nada de eso, y por ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste recibiendo el mismo.

## Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino Amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curacion de los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial, inter costal ó céntrica; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel, se absorve en cantidad variable, segun la superficie de aplicacion, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.



De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Villanova, Hermanos y Compañía.—Barcelona.

Consulta especial de las enfermedades de la vista y de las propias de la mujer hasta el ocho del mes de Diciembre próximo en Soria—calle de los Estudios número 2.

## TALLER DE ENCUADERNACION

EN EL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

LA PROPAGANDA.

Dotado este Establecimiento de un personal inteligente y montado con arreglo á los últimos adelantos, se encuadernan Misales y toda clase de obras en pasta entera y media pasta, ó como se deseen, á precios económicos.

4 y 6—Plaza Mayor—4 y 6.

Burgo de Osmá.

## ANTIGUA CERERIA DE IBÁÑEZ.

Calle Mayor, núm. 28, Burgo de Osmá.

En esta casa, FUNDADA EN 1788, como lo acreditan los documentos que tiene orgullo en exhibir á sus parroquianos, se elabora única y exclusivamente CERA PURA DE ABELJAS que es, segun los sagrados cánones, la única y exclusivamente admitida en el culto divino.

Para evitar las muchas falsificaciones á que el crédito de esta casa ha dado lugar, se advierte á sus favorecedores que no son elaboradas en ella las velas que no lleven

ESTA MARCA



DE FABRICA.

El dueño de este establecimiento es el UNICO matriculado como fabricante de velas de cera, como puede justificarse en la Administracion Subalterna del partido y examinando los recibos de la contribucion que por tal concepto satisface

Cuantos visiten por primera vez este establecimiento tienen derecho á examinar los documentos que acreditan los precios corrientes de la CERA DE ABELJAS sin elaborar, y de este modo podrán convencerse que la baratura ficticia que á primera vista resulta en las velas que expenden ciertos ambulantes, no tiene otra explicacion que la de estar elaboradas con *estearina*, *parafina ó cera vegetal*, cuya duracion es infinitamente menor y por consiguiente su precio más caro.

Se admiten cuantos encargos se relacionen con el ramo de cerería y se elaboran cirios de todos tamaños, abochis cuadradas, velas rizadas, modelados para ofrendas, cera hilada, etc., etc. Se compran desperdicios de velas, siempre que procedan de esta casa.